

习近平 治国理政
关键词 62

一分部署 九分落实

崇尚实干 狠抓落实

本报记者 刘少华

“一分部署，九分落实。”“落实”二字，频频出现在习近平总书记的讲话、文章中，绝非偶然。在改革进入攻坚期和深水区的今天，中国最高领导人对于落实的态度、方法论，关于抓落实的一系列重要指示和部署，直接体现并影响着改革发展的全局。

中国共产党肩负着13亿人民的重托，必须始终强调落实的重要性。近日印发的《关于加强新形势下党的督促检查工作的意见》明确指出，督促检查工作作为党的重要工作的重要组成部分，是推动党的决策落实的重要手段，是促进党的决策完善的重要途径，是改进党的作风、密切党同人民群众血肉联系的重要渠道。

不断强调

习近平对改革的重视，从年头持续到年尾。例如今年2月6日，习近平在农历丁酉年的首次公开活动，就是主持召开中央全面深化改革领导小组第三十二次会议。而本报梳理中央深改领导小组过去35次会议的公开报道发现，“落实”一词共出现219次，这表明，在党中央推进全面深化改革工作大局中，落实的分量非常重。

在国内考察时，习近平也非常强调落实。例如2016年7月18日，在宁夏泾源县大湾乡杨岭村看望父老乡亲，实地考察精准扶贫情况时，习近平明确表示，关键要抓好落实，我就是来看落实情况的。

总结习近平谈落实的重要文章和讲话，会发现其中既有方法，也有态度，更是不断强调落实的重要性。

“崇尚实干、狠抓落实是我反复强调的。如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月。”2014年10月10日至11日，全国党委秘书长会议召开，习近平作出这一重要批示。

有效部署

落实如何推进，需要很好的方法论。在改革工作中，习近平多次强调时间表的重要



性。例如2014年1月22日，在主持召开中央全面深化改革领导小组第一次会议时，习近平表示，三中全会各项具体改革举措，要有时间表，一项一项抓落实，以多种形式督促检查，指导和帮助各地区各部门分解任务、落实责任。

而部署的作用，也在实际工作中不断得到体现。早在2014年11月4日，习近平在主持召开中央财经领导小组第八次会议时强调，推进“一带一路”建设要抓落实，由易到难、由近及远，以点带线、由线到

面，扎实开展经贸合作，扎实推进重点项目建设，脚踏实地、一步一步干起来。今年5月“一带一路”国际合作高峰论坛的成功召开，正是对落实效果的最佳呈现。

由谁来抓落实，同样非常重要。习近平强调，党政主要负责同志是抓改革的关键，要把改革放在更加突出位置来抓，不仅亲自抓、带头干，还要勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头，做到重要改革亲自部署、重大方案亲自把关、关键环节亲自协调、落实情况亲自督察，扑下身子，狠抓落实。

强化督察

“要调配充实专门督察力量，开展对重大改革方案落实情况的督察，做到改革推进到哪里、督察就跟到哪里。”2014年9月29日，习近平在中央全面深化改革领导小组第五次会议上这样强调。

最近几年间，中央专项督察工作力度不断加大。例如，电力体制改革多方利益协调难的问题，一些地方迟迟未出台城乡社区协商制度改革配套方案的问题，一些省份河长制改革慢的问题，以及全国范围内改革试点工作的推进问题，都在不断督察中取得进展。

“要抓问题要害，做到眼睛向下、脚步向下，既要发现实施中的共性问题，也要关注群众反映强烈的热点难点问题”；“严格督察工作要求，提高督察工作权威性和执行力”；“督察工作有没有效果最终要看整改”……习近平总书记的一系列重要论述，已成为各地区各部门抓好改革督察工作的清晰指引和明确遵循。事实上，《关于加强新形势下党的督促检查工作的意见》在此时出台，正是顺应了时代的需求。

如今，督察已经成为推动改革落实的一个重要手段。各地区各部门充分发挥督察在打通关节、疏通堵点、提高质量中的作用，强化督察职能，层层传导压力，让改革成果更多惠及百姓。

十八届中央巡视实现全覆盖

据新华社北京6月21日电(记者朱基钗、罗宇凡)21日，随着十八届中央第十二轮巡视对中国农业大学、北京航空航天大学等15所中管高校党委巡视反馈情况在中央纪委监察部网站集中公布，十八届中央最后一轮巡视反馈情况全部向社会公布。

这标志着党的十八大以来，中央巡视如期完成对省区市地方、中央和国家机关、国有重要骨干企业、中央金融单位和中管高校的巡视全覆盖，实现了党的历史上首次一届任期内中央巡视全覆盖。十二轮巡视共巡视277个单位党组织，对16个省区市开展“回头看”，对4个单位进行“机动式”巡视。

俞正声会见中共台湾省籍党员

据新华社北京6月21日电(记者赵博)中国共产党全国台湾省籍党员代表会议6月21日在北京闭幕。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声会见全体代表并讲话。

俞正声指出，希望当选的台湾省籍党员代表，不辜负广大台籍党员和群众的信任，以高度的政治责任感和历史使命感，认真履行职责，为开好党的十九大作出积极贡献。

俞正声强调，做好新形势下对台工作，必须以习近平总书记对台工作重要思想为指引。要深入学习、准确把握习近平总书记对台工作重要思想，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚决贯彻党中央对台工作决策部署，努力维护和推进两岸关系和平发展，为实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的贡献。

为期两天的中国共产党全国台湾省籍党员代表会议以差额选举方式，选举产生了台湾省出席中国共产党第十九次全国代表大会的代表。

刘云山会见古共代表团

据新华社北京6月21日电(记者王慧慧)中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山21日下午在京会见了古共中央书记处书记、国际关系部部长巴拉格率领的古巴共产党代表团。

刘云山说，中国共产党珍视中古传统友谊，习近平总书记和劳尔第一书记多次会晤、达成重要共识，为中古两党两国关系发展指明了方向。中古两党关系是两国关系的重要支柱，中方坚定支持古巴走社会主义道路，愿与古方一道，不断创新交流合作的方式，进一步深化交流、加强务实合作，更好地促进各自党的建设和国家发展。

廖俊波同志先进事迹报告会举行

刘云山会见报告团并出席报告会

据新华社北京6月21日电 廖俊波同志先进事迹报告会21日上午在人民大会堂举行。报告会前，中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山会见了报告团成员，代表习近平总书记，代表党中央，向廖俊波同志家属表示亲切慰问，并颁发党中央追授廖俊波同志“全国优秀共产党员”证书、奖章。

刘云山在会见时说，要认真贯彻习近平总书记重要指示精神，以先进典型为引领，深入学习廖俊波同志的先进事迹，学习他对党忠诚、心系群众、忘我工作、无私奉献的崇高精神，学习他知行合一、务实担当的优良作风，充分展现新时期中国共产党人的时代风采。

刘云山强调，事业发展需要廖俊波式的好干部，人民期盼更多廖俊波式的好干部。

刘云山全程出席廖俊波同志先进事迹报告会。

埃及苏伊士运河管理局20日从中国船舶工业集团接收一艘多功能平台供应船。这是埃及首次从中国购买此类船舶，标志着中国建造的先进行程工程装备成功进入埃及市场。这艘平台供应船以苏伊士运河管理局前局长艾哈迈德·法德勒命名。图为在伊斯梅利亚苏伊士河畔拍摄的艾哈迈德·法德勒号平台供应船。

新华社记者 赵丁焜摄

中国平台供应船 进入埃及市场



中国国家主席习近平周一集体会见金砖国家外长会晤外方代表团团长时，用三个“超越”评价金砖合作，认为金砖合作机制“不仅造福五国人民，也给世界提供了解决温饱、安全等问题的治本药方”。

习近平指出，金砖合作是一个创新，超越了政治和军事结盟的老套路，建立了结伴不结盟的新关系；超越了以意识形态划线的老思维，走出了相互尊重、共同进步的新道路；超越了你输我赢、赢者通吃的老观念，实践了互惠互利、合作共赢的新理念。

金砖国家是利益和命运共同体。这是金砖合作实现“三个超越”的结果。可以说，金砖合作反映了新兴国家的普遍愿望和国际关系的新要求、新趋势。金砖合作同以美国为首的联盟体系以及冷战架构、冷战思维形成鲜明对照，进一步有力推进新型国际关系建设，也为全球伙伴关系网络编织了金色一环。

首先，金砖国家拥有广泛共同利益。金砖合作机制成立10年来，金砖合作从无



金砖合作的三个历史性“超越”

■ 王义桅

到有、由浅入深，已经长成一棵生机勃勃的大树，体现并争取了金砖国家的共同利益。从分量看，金砖五国经济总量占全球比重从12%上升到23%，对世界经济增长的贡献超过50%，五国间贸易投资大幅提升，在世界银行、国际货币基金组织等重要国际金融机构中发言权迈上新台阶。从成色看，金砖五国合作领域从经济向政治、人文等全面拓展，形成全范围、宽领域、多层次的合作架构。从影响看，在联合国、二十国集团等国际组织中，金砖国家紧密协作，维护广大发展中国家利益，为应对全球性挑战贡献金砖智慧，提出金

砖方案。其次，金砖国家具有命运与共的历史基础和共同身份、未来归宿。金砖合作一步一个脚印，保持旺盛生命力，关键在于秉持开放、包容、合作、共赢的金砖精神。中国外交部长王毅在金砖国家外长会晤记者会上，为金砖合作描绘了三重角色：助推器、稳定器、加速器。金砖合作要做新兴市场国家以及发展中国家团结合作的“助推器”，金砖合作要做地区与国际局势的“稳定器”，金砖合作要做国际秩序变革的“加速器”。这三重角色利于助推“三个超越”。助推器、稳定器、加速器的

三重角色，鲜明体现了金砖合作的命运共同体导向，塑造金砖国家的共同身份，引领未来共同目标。

10年前，金砖国家合作在世界多极化和经济全球化大潮中应运而生，开启了新兴市场国家团结合作的时代篇章。10年来，金砖合作沿着五国领导人共同规划的方向，形成了政治安全、经济金融、人文交流三大合作支柱，并在这些领域取得了一系列实实在在的重要进展。

中国今年接任金砖国家轮值主席，今年也是金砖国家第二个10年的开局之年。中国与其他四国一道，将在协商一致的基础

上，继续筑牢和充实三大合作支柱，积极拓展更多新兴领域的合作，同时拓展“金砖+”的对话合作模式，构建广泛伙伴关系，让金砖国家合作这棵大树更加枝繁叶茂、结出更多丰硕果实，迎来金砖合作第二个“金色十年”。

金砖合作推动国际秩序朝更加公正、合理、可持续发展。金砖合作，如逆水行舟，不进则退。过去10年，在中国等相关国家共同努力下，成功推动金砖合作实现“三个超越”；未来10年，金砖合作将更加做实做强，成为新型国际关系的新抓手。

(作者为中国人民大学重阳金融研究院高级研究员)



本栏目主持人: 陈振凯